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„Což já, který otvírám život, nemám umožnit narození? praví
Hospodin. Když dávám plodnost, mám zavírat lůno? praví 
tvůj Bůh.“ Radujte se s dcerou jeruzalémskou a jásejte nad ní
všichni, kdo ji milujete! Veselte se s ní, veselte, všichni, kdo 
jste nad ní truchlívali. Budete sát do sytosti potěšení z jejích 
prsů, budete s rozkoší pít plnými doušky z prsů její slávy. Toto
praví Hospodin: „Hle, já k ní přivedu pokoj jako řeku a jako 
rozvodněný potok slávu pronárodů. Budete sát nošeni v 
náručí, hýčkáni na kolenou. Jako když někoho utěšuje matka,
tak vás budu těšit. V Jeruzalémě dojdete potěšení.“ Uvidíte 
to a vaše srdce se rozveselí, vaše kosti budou pučet jako 
mladá tráva. Bude zřejmé, že Hospodinova ruka je s jeho 
služebníky a že jeho hrozný hněv je proti jeho nepřátelům.

Tak jak dokáže těšit jen matka, když přidrží u prsu hladové či 
neklidné děťátko nebo ho na kolenou konejší, tak vás budu 
těšit JÁ, Hospodin.Hospodin jako matka? Co to je? Nějaké 
dobře utajené ženské božstvo, které se tady v prorokově 
písni prozradilo? Potvrzení toho, že ke králi patří nějaká 
královna, takže vedle Otce nebeského musí stát i nebeská 
matka? Ponechme tyto spekulace fantasmagorům jako je 
Dan Brown, kteří je dokáží dobře zpeněžit, a místo toho, 
abychom předčasně pouštěli z řetězu svou fantazii, pozorně 
naslouchejme: O čem prorok zpívá, a co nám svým obrazem 
sděluje. Máme tu před sebou další z biblických obrazů, 
přirovnání, která koření v praktických, sociálních poměrech. 
Přirovnání dosl. a do písmene ze života. A tak po obrazech 
soudce, hrnčíře, nebo naposledy otce, přichází dnes na řadu,
Hospodin jako matka.
A máme ho před sebou jako obraz, který dynamicky, 
překvapivě o Bohu Starého zákona, a nejen Starého, 
vystihuje cosi podstatného. Neboť podstatou mateřské 
existence je život dávat, chránit a udržovat. Však onomu 
místu, kde se nový život počíná a rozvíjí, kde je chráněn, tedy
mateřské děloze, se postaru pěkně a správně říkává prostě 
život. Takhle např. budeme zpívat o vánocích z života 
čistého, z  rodu královského narodil se. A Starozákonní Izrael 
v nejtěžších momentech, když si připadali uprostřed trosek 
svých domovů, měst či snů jako sirotci, právě takhle 
Hospodina potkával. Jako matku, která s láskou uchopí své 
plačící, hladové, opuštěné dítě a u mateřského prsu ho ujistí 
svou blízkostí, a tak ho upokojí – blízkostí životodárnou, 
posilující. Blízkostí, která vleje nový život do žil tvorů 
zklamaných, frustrovaných, ničených ubezdušujícími 
poměry, které se přes ně převalily, nebo rozpoznáním 
vlastních vin, vlastního zbloudění a selhávání. Mateřsky ujistí
svou blízkostí, a tak ho upokojí.
Takhle, nejspíš v reakci na příval nenávisti, pohrdání a násilí, 
které se přes Jeruzalém převalily, vyřizuje prorok k svým 
plačícím, naříkajícím a zhrozeným sestrám a bratřím: A sáti 
budete, při boku přidržováni / a na kolenou konejšeni budete
/ takhle, jako když takto někoho utěšuje jeho matka / takhle 
vás utěším JÁ, tedy Hospodin. Jako by si přitom vypůjčoval 
výrazy z mateřské poradny, nebo z rodiny, kde mají hodně 
dětí. A nám staví před oči – pozor, bibličtí svědkové nepracují
se ztuhlými dogmatickými definicemi, či jednoznačnými 
pravidly po způsobu gramatiky či logiky. Netlučou do hlavy 
náboženské poučky, které přestanou oslovovat hned další 
generaci. Bibličtí svědkové daleko spíš užívají dynamických 
funkčních obrazů. Metafor, které ještě po staletích dokážou 
promluvit a překvapit, a možná i provokovat naše zaběhané 

či povrchní představy.
Bůh jako otec, to máme nějak zažité. Bohužel, nekorigován 
zásadní připomínkou, že je to otec, který s mateřsky 
otevřenou náručí, s empatií a radostí běží vstříc ztraceným 
synům, se do obrazu toho otce vepsala představa otce 
přísného, bez výjimky zásadového, a proto trestajícího. 
Otce, před jehož neúprosnou spravedlností a tresty nás pak 
podle představ dogmatiků musí zachraňovat nejprve jeho 
syn, co se musel nechat potrestat místo nás, aby se poté 
i z toho syna stal především neúprosný poslední soudce, 
před jehož trestajícím hněvem nás musí zachraňovat jeho 
matka… Matko Boží, pros za nás hříšné, nyní i v hodině smrti
naší, připojoval jsem se na LDN k modlitbě zbožných 
stařenek – s důvěrou, že Hospodin nás ve svém mateřsky 
velkorysém milosrdenství slyší a vyslyší.
Ovšem podle Tóry a proroků je to už dávno před touhle 
pokroucenou a překrucovanou církevní tradicí jinak: 
Milosrdenství, slitování, životodárnou soucitnost odhaluje 
jako nejvlastnější Boží podstatu. Hospodinovo slitování, 
neuchopitelná a nepochopitelná empatie, je u počátku 
Božích vysvoboditelských činů. Jako slitovný Otec, vysvobodil
svého zotročeného milovaného z otroctví v jámě smrti, 
Egyptě. Když přichází vysvobození, když přichází spasení a 
posléze spasitel, ne proto, že by musel řešit tvrdost soudů, 
ale protože přichází zjevit, ztělesnit, prokázat, nebo 
k překvapení všech tvrdých zákoníků a sebejistých 
dogmatiků připomenout – že podstatou Boha Abrahamova, 
Izákova a Jákobova a Otce Ježíše Krista je slitování. Jako 
slitovný Bůh se připomíná, když posílá své malé i velké 
vysvoboditele a mesiáše, aby vysvobodili a navrátili zajatý a 
zbloudilý lid na cestu víry.
A slitování je i u kořenů kritiky, kterou nešetří proroci, když 
Božímu lidu a jeho představitelům, rozcapeným ve své 
důležitosti a funkcích a sobectví, připomínají – zapomněli 
jste na slitování, a pohrdáte lidskou důstojností svých 
slabších, ohrožených či bezbranných bližních
Kdybychom si tu 66. k. Iz četli od začátku, uslyšeli bychom: 
Co to teď v chrámu tropíte?! / A hned potom se pustíte do 
člověka / Na mou počest zapálíte kadidlo / a přitom se 
klidně klaníte modlám. Takhle se ozývá ten, jehož podstatou 
je mateřské milosrdenství, když ti, kdo se k němu hlásí, si 
z nějakého milosrdenství nedělají těžkou hlavu – projevům 
soucitu se posmívají jako empatii bez kontextu – Boží pokoj, 
plný lidskosti a spravedlnosti pro každého, si bezbožně 
privatizují jako mír, v němž budou užívat výsledků své agrese
– a hlídají si leda tak správné provedení náboženských 
pouček a rituálů bez ohledu na potřebnost lidí, mezi nimiž 
žijí.
A tak, když je ke svému poslání povoláván služebník 
Hospodinův, je jeho zrod líčen obrazem, že má svůj původ 
v Božím lůně, doslova děloze. Neboť jméno onoho orgánu, 
kde se počíná a zachovává život ve své bezbrannosti, je 
odvozen od slovesa slitovat se. Tahle mateřská něha, 
slitování se pak staly i zdrojem a podkladem vánočního 
evangelia. Proto je v něm tolik radosti a prorocké zvěsti 
o obnově pokoje a spravedlnosti – protože ten narozený je 
plodem Božího lůna. Z života čistého narodil se. Narodil se 
z písní a poselství o Hospodinově mateřské lásce, která 
i v neplodném suchopáru víry dokáže vzbudit nový život.
O vánocích se tedy nemusíme se rozněžňovat nad jesličkami,
ale vánoce vyřizují, že se Hospodin rozněžnil nad námi. 
V příběhu toho, který, obrazem řečeno, povstal z jeho 
mateřského lůna. Z lůna, odkud povstává nový život, nová 



naděje, nový Boží zájem i o ty, kdo se cítili ztraceni, na 
vymření, zbyteční a opovrhovaní. Odtud se rodí se Služebník 
Hospodinův. Ten, který který onu životodárnost a 
nezničitelnou moc Božího slitování ztělesní celým svým 
životem, neboť k tomu byl určen a povolán už v životě 
matky. Matky pozemské, otevřené Božím záměrům. Takhle 
pak Novozákonní svědkové líčí Marii: nikoli jako královnu 
nebes, ale jako pozemskou matku, ztělesnění dcery sionské, 
která se s důvěrou, poslušností i odvahou otevřela 
životodárnosti nebeského slitování.
Když církev zapomene na Boží něhu, začne se pak sama 
schovávat za obraz Boha nepřístupného, neúprosně 
spravedlivého, a v té chvíli ztratí i vnímavost pro ty, kdo 
empatii potřebují kolem nás, a stane s ní instituce, které 
kolem sebe buduje hradbu předsudků, odsuzování, 
nepřístupnosti. Ale zvěst o tom, který byl utvořen v lůně 
ztělesňujícím Boží milosrdenství a slitování, tuhle bariéru, 
odcizenost, neúprosnost či panovačnost proráží. Nenechá si 
nasadit ohlávku dělením na ty správné a nesprávné, a už 
vůbec nedovolí, aby se tahle obživující moc předivná 
zamykala či skrývala v zatuhlých náboženských předsudcích, 
komu ano, komu ne.
Služebník tohoto nespoutaného a neohraničitelného 
slitování přichází do světa skrze pozemskou Marii. 
Nazaretskou popelku, která se stala služebnicí onoho „jako 
v nebi, tak i na zemi“, a tak toho služebníka Hospodinova 
propašovala do tohoto světa. Spolu s ní teď velebme Dárce 
proměňující moci slitování. Amen

Iz 66,10-14; Matka, Salv 7.12.25
Píseň 431,1
In: Pochválen buď Hospodin, Bůh Izraele, protože navštívil a vykoupil 
svůj lid a vzbudil nám mocného spasitele z rodu Davida, svého 
služebníka, jak mluvil ústy svatých proroků od pradávna; zachránil nás 
od našich nepřátel a z rukou všech, kteří nás nenávidí, slitoval se nad 
našimi otci a rozpomenul se na svou svatou smlouvu, na přísahu, 
kterou učinil našemu otci Abrahamovi, že nám dá, abychom 
vysvobozeni z rukou nepřátel a prosti strachu jej zbožně a spravedlivě 
ctili po všechny dny svého života. (Lk 1,68nn)
Píseň EZ-S 533,1-7
Modlitba: Bože Abrahamův, Izákův a Jákobův, Otče JKa: tvoje dílo nás 
nese, tvému dílu záchrany patří naše chvála, písničky a díkuvzdání. 
Otevíráš cestu záchrany, vedeš svůj lid, stáváš se zdrojem života 
vpravdě lidského. Obživuje nás tvé slitování, sytí a staví na nohy tvá 
empatie k bídným a hříšným. Dílo tvé lásky a věrnosti slavíme, nechť 
nás osloví s novou čerstvostí a překvapivostí, i tam, kde vzdáváme 
naději a nic nečekáme. V poselství o příchodu těch, kdo tvé slitování a 
spásu dosvědčují, buď nablízku nám i všem, kdo se stali otroky 
vlastního sobectví a chytráctví či propadli nevděku a malichernosti. Tak
dej zaslechnout i okusit životodárnou moc Kristova příchodu. AMEN.
1. čtení Iz 49,5-10
Píseň 421 Otevřete brány
kázání
Píseň 204 (Má duše)
CONFITEOR: Pokořme se před svatým Bohem a v  tichosti srdcí mysleme 
na své viny: Vyznáváme, náš Pane, svoji únavu a nevíru. Zapomněli 
jsme nejdřív ze všeho vyhlížet k tobě, nepočítáme s tím, že plníš svá 
zaslíbení. Místo toho se sobecky a vypočítavě staráme sami o sebe. 
A pak je náš život plný provinění vůči tobě i bližním, a zároveň ho 
ovládá beznaděj a strach. Před tebou, náš Pane, vyznáváme svoje 
viny:, VYZNÁVÁME
Ty nás však, Pane, nenecháváš být. Navštívils a učinils vykoupení lidu 
svému. Příběh tvého syna, JKa, nám zřetelně dosvědčuje, že už se 
nemusíme bát tebe, ani o sebe. Pro sebe i pro druhé smíme přijímat 

obnovující slitování. K příběhu Syna, který to ztělesňuje, se i nyní 
upínáme. BaS, vyznejme svou důvěru hlasitým VĚŘÍME "…"
Protože nám i druhým JK daroval pokoj, smíme i my přát tento pokoj 
druhým, smířit se svými protivníky, odpouštět těm, kdo nám ublížili a 
mít naději pro ty, pro něž jsme ji ztratili. Vyznejme to hlasitě: PRO 
LáSKU KRISTOVU ODPOUšTíME „…“
Slovo milosti: Kdokoli takto ve svém srdci vyznáváte a věříte, 
nepochybujte, že máte skrze vykupitelské dílo Kristovo odpuštění 
hříchů. Amen.
Pozdravení pokoje
USTANOVENÍ, podle Lk A když přišel čas, posadil se za stůl, a 
dvanácte apoštolů s ním..… A vzav chléb, a díky činiv, lámal, a dal jim, 
řka: TO JEST TĚLO MÉ, KTERÉ SE ZA VÁS DÁVÁ. To čiňte na mou 
památku. Takž i KALICH, když bylo po večeři, řka: TENTO KALICH JE TA 
NOVÁ SMLOUVA V MÉ KRVI, KTERÁŽ SE ZA VÁS VYLÉVÁ.
EPIKLEZE: Rozpomeň se na nás, náš Pane, ve svém království. Podle 
svého zaslíbení nás navštiv svatým Duchem, aby naše radost z tvého 
vykoupení byla pravdivá a naděje tvého království uprostřed nás 
i v celém světě rostla a sílila. Ve tvém jménu prosíme: OTČE NÁŠ…
POZVÁNÍ (Zj 21) I  slyšel jsem hlas veliký s  nebe, řkoucí: Aj, stánek Boží 
s  lidmi, a bydliti bude s  nimi, a oni budou lid jeho, a on Bůh s  nimi bude, 
jsa Bůh jejich. A  setře Bůh všelikou slzu s  očí jejich, a smrti již více nebude, 
ani kvílení, ani křiku, ani bolesti nebude více; nebo první věci pominuly. 
Tuto Boží blízkost pojďme teď ve VP slavit. Zváni jsou bez rozdílu 
církevní příslušnosti všichni, kdo přicházejícího Pána přijímají jako 
ztělesnění Božího slitování.
Vysluhování, 448 Před tebou
PROPOUŠTĚNÍ: Slovo to tělem učiněno jest a přebývalo mezi námi, plné 
milosti a pravdy. Spatřili jsme slávu jeho, slávu, kterou má od otce 
jednorozený syn. Jděte v pokoji
MODLITBA Tobě Pane dobrořečíme za chléb připomínající seberoz-
dávající lásku Kristovu. Tobě dobrořečíme i za víno z kalicha odpuštění 
a naděje. Otevřels' nám s novou silou výhled k tvému království. Znovu
jsme byli utvrzeni v důvěře, že jsi při díle, že i při nás konáš svoje dílo a
jednou nás přivítáš v cíli. Bože, přijmi náš dík a chválu, že nás 
neopouštíš a my směli zakusit blízkost tvého království. AMEN.
Píseň 477,3
Ohlášení
Přímluvy: Přicházíš do světa na okraji lidského zájmu, přehlížen těmi, 
kdo něco znamenali a pokládali se za zbožné a správné lidi. Prosíme 
za, ty, které míjíme na svých cestách, ty, o jejichž trápeních a nouzích 
nechtějí vědět úspěšní a zdraví a vážení. Za ty, jejichž utrpení se 
nedostane do zpráv a nemá šanci vzbudit aspoň trochu soucitu. Kyrie 
eleison – Přicházíš jako ztělesnění Božího rozhodnutí obnovit člověka a 
stvoření. Prosíme za církev, ať toto evangelium neznetvořuje svou 
zapšklostí, předsudky nebo šířením strachu a paniky. Prosíme za ty, 
kdo inspirováni tvým milosrdenstvím slouží v nemocnicích, léčebnách, 
ústavech, kdo pomáhají uprchlíkům, kdo se věnují lidem obtíženým 
vinou a traumaty. Kyrie eleison - Přišels do světa, jehož běh ovlivňují 
císařové a jim podobní mocní a všemocní. Ať se svědkové tvého 
evangelia dokážou postavit lidským lžím a manipulacím. Prosíme za 
všechny, kdo obnovují možnosti k lidskému životu na místech 
zničených válkami, tam, kde řádila nenávist, hrubá síla, kde vítězilo 
ponižování slabších a bezbranných. Kyrie eleison Tichá modlitba „…“ 
Vysvobozuj nás k lásce, která není naivní ale vytrvalá. K zápasu 
o spravedlnost a lidskou důstojnost. K tomu nás inspiruj příběhem 
toho, jehož příchod vyhlížíme. Kyrie eleison
Poslání Ž 37,4.11 
Měj potěšení v Hospodinu, on naplní žádosti srdce tvého. Tiší dědičně 
obdrží zemi a rozkoš míti budou v množství pokoje.
Požehnání
A  pokoj Boží, převyšující každé pomyšlení, bude střežit vaše srdce i  mysl 
v  Kristu Ježíši. AMEN.
Píseň 384 (Ó Pane můj)


